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Crtine preporuke za poštene i slobodne izbore

 
 

Nakon izbora 2020, a u susret novom izbornom ciklusu u Srbiji, Crta je revidirala svoje ranije 
preporuke i formulisala 20 Preporuka za poštene i slobodne izbore. Crtine preporuke oslanjaju 
se na postojeće međunarodne standarde održavanja slobodnih i poštenih izbora, i produbljuju 
ih u skladu sa lokalnim kontekstom. 

Izborni ciklus 2020. bio je najlošiji koji je Crta do sada posmatrala. Kao ključni problemi izd-
vajaju se medijska neravnopravnost i nedostatak ravnomernog i objektivnog informisanja bi-
rača o izbornoj ponudi, zabeleženi pritisci na birače i klijentelističke prakse, kao i izražena 
funkcionerska kampanja u okviru višestrukih prednosti koje su vladajuće stranke uživale pre i 
tokom izbora. 

Tome svedoči i finalni izveštaj posmatračke misije OEBS-ove Kancelarije za demokratske in-
stitucije i ljudska prava (KDILJP/ODIHR) u kojem se među prioritetnim preporukama navo-
di preduzimanje mera za sprečavanje zloupotrebe službenog položaja i javnih resursa, kao i 
mera u cilju sprečavanja vršenja pritiska na birače. Preporuke i ocene KDILJP navedene su i u 
Izveštaju Evropske komisije o Srbiji za 2020. godinu, uz isticanje polarizacije u kojoj se odvija 
politički život u Srbiji. 

Da bi izbori u Srbiji bili i suštinski, a ne samo formalno pošteni i slobodni, neophodno je pristu-
piti unapređivanju izbornih uslova sveobuhvatno. To podrazumeva sagledavanje celokupnog 
izbornog procesa, detektovanje postojećih problema i razmatranje dosadašnjih preporuka rel-
evantnih posmatračkih misija.

Crtine preporuke stoga obuhvataju pet ključnih oblasti: ravnopravnost učesnika u kampanji, 
ravnomernu medijsku zastupljenost, slobodu izbora i biračko pravo, zaštitu izbornih prava i rad 
izborne admnistracije. Svaka od oblasti sadrži detaljne preporuke za unapređenje izbornog 
procesa, kao i institucije koje su nadležne za njihovo sprovođenje. Od delovanja svake pojedi-
načne institucije zavisiće i domet unapređenja izbornih uslova u Srbiji. 

Uloga Upravnog suda ogleda se proširivanju nadležnosti izborne administracije u zaštiti iz-
bornih prava. U okviru Crtinih preporuka za poštene i slobodne izbore, sa delokrugom rada 
Upravnog suda povezana je preporuka broj 14. 

INSTITUCIJAMA NA RUKE
Crtine preporuke za poštene i slobodne izbore 

Upravni sud

https://crta.rs/wp-content/uploads/2020/12/Crta-preporuke-za-postene-i-slobodne-izbore_Verzija-1-8.decembar-2020.pdf
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SLOBODNI IZBORI: ZAŠTITA IZBORNIH PRAVA 

Po Ustavu Republike Srbije, izborno pravo uživa zaštitu u skladu sa zakonom (član 52). Kopen-
hagenski dokument traži da se aktivnosti vlade i uprave, kao i sudstva, sprovode u skladu sa 
sistemom utvrđenim zakonom (KD 5.5), ali i da svako mora da ima efikasno pravo na pravni lek 
protiv upravnih odluka (5.10). Kodeks dobre prakse Venecijanske komisije predviđa efikasan 
sistem žalbi u izbornom procesu (VK I.3.3), u kom mora postojati mogućnost konačne žalbe 
sudu (I.3.3.a), i po kom postupak žalbe i, naročito ovlašćenja i dužnosti različitih organa, mora-
ju biti jasno uređeni zakonom, kako bi se izbegli sukobi nadležnosti (I.3.3.c). Takođe, države 
učesnice OEBS-a zauzele su stav da prisustvo posmatrača, stranih i domaćih, može unaprediti 
izborni proces, i obavezale su se da pozivaju posmatrače iz drugih država učesnica i odgovara-
jućih organizacija da posmatraju izbore (KD 8). Potrebno je stoga da se: odrede takvi zakonski 
rokovi koji bi omogućili efektivnu zaštitu izbornih prava, da se prošire nadležnosti izborne ad-
ministracije, olakša učesnicima izbora i biračima zaštita izbornih prava, a posmatračima pruže 
veća ovlašćenja u praćenju izbornog procesa.

Preporuka #14 
PROŠIRITI NADLEŽNOSTI IZBORNE ADMINISTRACIJE U ZAŠTITI  
IZBORNIH PRAVA 

Izborna administracija i drugi žalbeni organi u procesu zaštite izbornih prava moraju imati na-
dležnosti nad stvarima kao što su: pravo glasa, birački spisak, ispravnost kandidatura, pošto-
vanje pravila tokom izborne kampanje i utvrđivanje rezultata izbora (VK I.3.3.d). Žalbeni organ 
mora imati ovlašćenje da poništava izbore tamo gde su nepravilnosti mogle uticati na rezul-
tate, i u slučaju poništavanja, moraju se održati novi izbori na poništenim biračkim mestima 
(I.3.3.e) Takođe, viša izborna komisija mora imati mogućnost da po službenoj dužnosti ispravi 
ili ukine odluku koju je doneo niži organ (I.3.3.i). Da bi se ovi standardi ispunili, potrebno je: 

14a. Proširiti mogućnosti izbornih komisija i Upravnog suda da razmatraju predložene doka-
ze priložene uz prigovore

Izmeniti praksu izbornih komisija i Upravnog suda u postupanju po prigovorima građana, kao i 
izjavljenim žalbama Upravnom sudu tako što bi pored uvida u Zapisnike o radu biračkih odbora 
s biračkih mesta, izborne komisije i Upravni sud istražili mogućnosti pribavljanja drugih dokaz-
nih materijala (izjave članova biračkih odbora, akreditovanih posmatrača i po potrebi zvaničnih 
predstavnika drugih institucija).

Tabela: Preporuke upućene Upravnom sudu

Oblast Preporuka Broj

Slobodni izbori: 
zaštita izbornih 
prava

Proširiti nadležnosti izborne 
administracije u zaštiti 
izbornih prava

14a
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